

文明,让体育更鲜活

——推进体育文化建设与精神文明建设融合发展一线见闻

◎ 本报记者 袁矛 李林晅 卢瑶

1月9日,体育文化建设座谈会在福建厦门召开,提出要积极探索方法路径、丰富载体手段,推进体育文化建设与精神文明建设融会贯通。

在“十五五”规划开局起步的关键之年,全国精神文明建设战线与体育文化建设领域各方力量正以此次会议精神为行动指引,蓄力启航,奋力开创新时代体育文化繁荣发展新局面,为文化强国和体育强国建设贡献力量。

1月11日7时10分,发令枪划破晨雾,2026厦门马拉松正式开跑,3.5万名跑者迎风出发。赛道上,200名身着统一绿色服装的“文明领跑员”成为流动风景线,他们以身作则文明奔跑,更通过捡拾垃圾、礼让赛道等细微举动,传递着文明理念。赛道两旁,市民与新时代文明实践志愿者热情助威,展现着厦门这座城市的文明温度。

近年来,厦门以马拉松为载体,在全市掀起了一股“文明旋风”,不仅全国首创市级《文明观赛公约》、创新推出体育文明课堂,还通过“文明接力”“文明续航”“文明数动”等触达城市各领域,将体育文明理念融入基层治理,让体育竞技与文明传播同频共振。

厦门市委宣传部副部长、文明办主任叶晓东表示,接下来,厦门将精心

打造特色品牌,深挖厦门地域体育资源优势,培育一批有影响力的亮点成果;同时将深化交流互鉴,搭建多层次合作平台,推动厦门体育文化走出去、引进来。

做好品牌塑造与阵地建设,持之以恒抓好赛场文明建设,是各地新的一年的工作重点之一。

2025年12月27日晚,湖南长沙贺龙体育场,2025年湖南省足球联赛(“湘超”)总决赛在此落幕,43695名观众共同见证“黑马”永州队夺冠的激情时刻。从9月到12月,98场绿茵鏖战,超230万名现场观众……这场诞生于三湘大地的草根足球赛,以燎原之势席卷14个市州。

相较于赛场上的顽强拼搏,长沙在贺龙体育场内设置了“岳阳人在长沙”“益阳人在长沙”等专属观赛区和残障人士爱心专区,让每一位客人都能找到归属感、收获亲切感;永州队以“零恶意犯规、零红牌”的纪律表现,被誉为“文明之师”;邵阳推出8条免费公交接驳专线,开放机关停车场,设置便民观赛第二现场……

“赛场内外的文明风景与绿茵激情交相辉映,成为‘文明湖南’最鲜活的印证。”湖南省委宣传部副部长、省文明办主任黄海说,湖南将继续依托“湘超”足球联赛、马拉松等重大赛事盛会,加强与省体育局等相关部门的协同联动,积极推进赛场文明建设,丰富体育赛事文化内涵,推动体育文化建设与精神文明建设相融相促。

眼下,在“村BA”发源地贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村,篮球场已成为乡亲们的生活圈和文明课堂。“村BA”让大家精神面貌都焕然一新。”台盘村村委会主任岑江龙介绍,自“村BA”走红以来,村里已举办各类篮球比赛超4500场。



内蒙古鄂尔多斯市鄂托克前旗“草原村排”现场。(鄂托克前旗委宣传部供图)

课堂。“‘村BA’让大家精神面貌都焕然一新。”台盘村村委会主任岑江龙介绍,自“村BA”走红以来,村里已举办各类篮球比赛超4500场。

在办赛过程中,台盘村始终将赛场文明建设放在重要位置。不仅把“不辱骂裁判球员”“友善待客”等内容写进村规民约,还会在每场比赛前开展文明宣讲,向球员和观众发起文明倡议。如今,台盘村的球场上,秩序井然,加油声、喝彩声取代了曾经的喧哗和争执。

“我们将持之以恒抓好赛场文明建设,继续将赛场文明延伸至日常,把办赛中积累的‘乡土智慧’转化为文明乡风建设的持久力量。”岑江龙说。

新的一年,各地瞄准不断丰富活跃群众性体育文化活动,以体育文化提升公民文明素养发力。

“加油!”“好球!”……1月10日晚,在内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇巴彦希里嘎查的排球馆

内,排球的扣击声、鞋底摩擦地板的声响与场边的喝彩声交织在一起,热闹不已。这样热气腾腾的运动场景,已成为这片草原上许多嘎查村的日常。以深入人心的“草原村排”为引领,鄂托克前旗将文明实践与全民健身紧密结合,年均举办各类群众性体育赛事活动超过400场。

“今年春节后我们就将启动新一轮村排的比赛,我们的目标是让体育文化扎根群众生活、点亮群众生活。”鄂托克前旗委常委、宣传部部长敖日格勒表示,接下来,鄂托克前旗将持续擦亮“草原村排”品牌,推动赛事影响力从旗向全区乃至全国层面提升。同时,将积极推进排球等现代体育项目融入那达慕大会,与赛马、搏克、射箭等民族特色运动协同发展,进一步拓展群众性体育文化活动的广度与深度,让丰富多彩、健康向上的体育文化活动真正覆盖城乡、融入日常。

(下转2版)

建功新时代 启航新征程

◎ 本报评论员

一元复始,万象更新。1月6日,2026年全国文明办主任会议在北京召开,为新时代全国精神文明建设锚定航向、凝聚共识。

对精神文明建设工作而言,2025年是很不平凡的一年。

这一年,全国精神文明建设战线认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,守正创新、攻坚克难,重点突破,精神文明建设在新时代新征程上展现新气象新作为。

这一年,全国精神文明建设表彰大会召开,对新征程精神文明建设作出全面部署;中国文明乡风大会首次召开,探索文明乡风建设新路径;出台加强和改进未成年人思想道德建设的两办《意见》,对促进未成年人健康发展、全面发展作出系统部署……全国精神文明建设的整体性架构、系统性格局进一步完善,四梁八柱更加夯实。

这一年,中华优秀传统文化不断滋养精神家园,书院文化、赛场文明蓬勃发展,文博热、非遗热不断升温,世界遗产再添新员,悟空和哪吒风靡全球,古韵国风成为年轻人眼中的“顶流审美”,“城超”“村超”热闹非凡,“为了人民的幸福美好生活”这一理念始终贯穿精神文明建设全部工作。通过不断增强人民群众的获得感幸福感安全感,精神文明建设成为暖心工程、民生工程、德治工程。

2026年是“十五五”规划开局之年,也将迎来中国共产党成立105周年、红军长征胜利90周年、新时期第一个关于加强社会主义精神文明建设的专门决议通过40周年等重要节点,面对变乱交织的国际环境、数智技术带来的新机遇和新挑战,精神文明建设肩负起更大的责任,凝心铸魂、道德教化、文化滋养、风尚培育的任务更加繁重。

我们必须增强机遇意识、问题意识、责任意识,主动适应时代发展大势,加快转变工作观念、积极创新工作思路,扎实推动精神文明建设高质量发展,确保为“十五五”开好局、起好步,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证和强大精神力量。

抓好精神文明建设,首要任务是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,要立足基层优势开展精准宣讲,贴近群众生产生活解读政策、回应百姓关切,创新“理论+文艺”“火塘会”等群众喜闻乐见的形式,善用网言网语打造出圈产品;同时壮大宣讲队伍,凝聚领导干部、理论工作者、“百姓名嘴”等宣讲力量,依托各类平台拓宽传播覆盖面,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

精神如炬,照亮奋进征程;文明似火,凝聚奋进力量。

让我们以思想为炬,走好新时代长征路,推动精神文明之花在中国式现代化实践中绚烂绽放,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前行。

定向启航,凝聚精神文明建设新动能

四川成都27岁地铁保安帮乘客挑重担——努力前行的身影温暖寒冬

◎ 本报记者 罗园



1月6日上午11点,四川成都地铁18号线火车南站地铁站,戴着眼镜的年轻安保人员何沁从乘客阿姨的肩头接过沉甸甸的扁担,小心翼翼地挑着担子,一路将阿姨送至7号线换乘站台。扁担两头,两个装满花生和鹅蛋的篮子摇摇晃晃。瘦弱的他弓着腰、抿着嘴,连眼睛都在用力的生疏模样,感动了无数网友。

阿姨的脸上,始终挂着淳朴而感激的笑容。这个看似寻常的瞬间被记录下来,迅速在网上传开。网友们纷纷评论:“小哥眼睛都在用力!”“我感觉有100斤。”“虽然完全不会担,但还是接过来啦。”“最暖的重量,是愿意为他人的不易弯下肩膀!”

1月8日下午,记者电话联系上了27岁的何沁。他说,那天是他上岗的第七天。回忆起当时的场景,他说一切都是很自然。当天,正在站厅巡逻的他通过对讲机接到车控室通知,18号线有乘

客携带大件行李换乘,需要帮助。他一路小跑赶到站台,便看到一位阿姨背着背篓、肩挑重担,正吃力地寻找换乘通道。

“我来帮您吧!”何沁一边说一边上前接过阿姨的背篓。走了几步后,他发现阿姨肩上的担子格外沉重,每一步都走得很吃力。“要不我来挑,您来背?”征得阿姨同意后,他主动接过扁担。“刚挑上肩的时候,确实猛地一沉。”何沁笑着说,他咬着牙稳住脚步,一路护送阿姨到换乘站台,直到阿姨顺利上车。

“谢谢你哟,小伙子,坐地铁一路都有你们帮助我,我的东西重,真是辛苦你们了!”阿姨不停道谢,让何沁有些不好意思。

视频走红后,何沁的家人和朋友纷纷给他发来消息,网友的暖心评论他也一条条看了。面对“肩膀疼不疼”的关心,他认真回应:“一点都不疼,这就是

一件微不足道的小事。”

何沁是宜宾珙县人,自小在农村长大。来成都打拼的这些年,他感受过这座城市的许多善意:手臂受伤包扎后,坐公交车时有人主动给他让座;腿伤未愈排队买票时,陌生市民主动让出前排位置……这些温暖的瞬间,他都悄悄地记在心里,也把这些善意默默地传递了下去。

做外卖骑手时,他曾在火车站遇到一位找不到路、打不到车的外地游客,在征得对方同意后,他热情地将对方带到目的地。他说:“中国人都这样啊,帮助人都很开心!”

采访尾声,何沁表示,自己只是做了一件很普通的事,地铁里的同事每天都会帮乘客提行李、指方向,这样的暖心举动随处可见。“我就是一个平凡人,不想被过多关注。”他笑着说,未来只想踏踏实实做好本职工作,继续在岗位上传递温暖。

热点观察

守护赛场文明 让运动员安心拼搏

据澎湃新闻报道,亚运会三金得主王某实名举报云南省松茂体育训练基地负责人范某某,向她索要国家发放的15万元比赛奖金,遭拒后范某某不仅对其进行贬损、边缘化、禁止训练,还擅自上报其退役材料。

云南省体育局1月10日晚间发布情况通报。通报称,近期,运动员王某实名举报云南省松茂体育训练基地主任范某某,经云南省体育局调查组核查,情况基本属实。

编辑点评:荣誉和奖金是对运动员常年刻苦训练、为国争光的应有嘉奖。二者承载着运动员拼搏奋进的价值与尊严。借职务之便向运动员索取奖金、打击报复的行为,既违背了体育的本质,更深深伤害了运动员的心。这一事件也让体育领域文明建设再次受到关注。相关部门及时介入核查、立案调查,并开展专项整治,彰显了对体育领域“靠体吃体”腐败行为的零容忍和维护体育领域清朗风气的决心。

抓好赛场文明建设,既需要赛场上的公平竞技,更需要赛场外的规则护航。只有健全管理制度、完善运动员权益保障机制,让权力在阳光下运行,奖金分配、人员管理等环节公开透明,用过硬的作风建设筑牢行业底线,才能让运动员安心拼搏,让体育精神回归本真,在赛场内外擦亮赛场文明的光芒。(周洁)